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РОЗВИТОК ФРІЛАНСУ ЯК ШИРОКО РОЗПОВСЮДЖЕНОЇ 

ФОРМИ САМОСТІЙНОЇ ЗАЙНЯТОСТІ 

 

Світлична Алла Василівна, 

к.е.н., доцент, 

Передера Владислав Костянтинович, 

здобувач вищої освіти ОС Магістр, 

Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава 
 

Розвиток інтернет-технологій, глобалізація ринку праці та можливість 

наймати персонал в режимі онлайн призвели до збільшення популярності 

віддаленої або дистанційної роботи. Зокрема, у США більше ніж третина 

співробітників – це фрілансери. В Україні цей вид зайнятості є менш 

популярним. Але із збільшенням зайнятості молодих спеціалістів в сфері 

інформаційні технології, чисельність фрілансерів швидко зростає. Сьогодні 

фріланс – це широко розповсюджена форма самостійної зайнятості. Під 

фрілансером тепер розуміється людина, яка виконує роботу без укладання 

довгострокового договору із роботодавцем, якого наймають тільки для 

виконання деякого виду робіт (позаштатний працівник). Фріланс – це вид 

діяльності, який дає можливість самостійно керувати часом та проєктами, 

пропонувати свої послуги на міжнародному ринку і відповідно, заробляти 

більше [4]. В сучасній економічній науці інститут фрілансу є 

малодослідженим явищем, а тому й визначень фрілансу є незначна кількість 

(табл. 1).  

Таблиця 1 - Трактування поняття «фріланс» науковцями 
Джерело  Характеристика 

Інститут фрілансу [6] 

Фріланс (freelance) – це робота, зміст якої полягає у тому, 
що підприємство чи фізична особа-підприємець для 
виконання певної задачі наймає собі людину, яка може 
знаходитися у іншому місті чи навіть у іншій країні 

Науковці країн 
Західної Європи та 
США [3, с. 23] 

Фріланс – вільна зайнятість, переважно віддалена поза 
штатом організації 

Стребков Д. О. [6] Фріланс – це форма самостійної зайнятості 

На професійних 
іноземних сайтах [10] 

Фріланс – це робота на контрактній основі для різних 
компаній, на відміну від роботи в якості співробітника для 
однієї компанії 

Самі фрілансери у 
професійних 
товариствах [8] 

Це віддалена робота, при якій не потрібна присутність 
працівника на робочому місці 

Лист Мінсоцполітики 
від 15 травня 2008 р. 
№ 105/13/116-08 [9] 

Це вільний працівник, самозайнята особа чи позаштатний 
працівник, що виконує разове замовлення чи тимчасову 
роботу без зарахування в штату компанії 
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Продовження таблиці 1 

Законопроєкт № 5161 
про нестандартні форми 
зайнятості (фріланс) [5] 

Це робота на основі нової особливої форми трудового 
договору – трудовий договір із нефіксованим робочим 
часом. Це альтернатива договорам цивільно-правового 
характеру. Працівник може поєднувати легальну роботу у 
декількох роботодавців та матиме базові соціальні 
гарантії (забезпечення лікарняними, достатнім рівнем 
зарплати, відпустками тощо).  
Кількість трудових договорів з нефіксованим робочим 
часом в одного роботодавця не може перевищувати 10 % 
від загальної чисельності трудових договорів, стороною 
яких є даний роботодавець.  
Передбачено, що роботодавець не може забороняти або 
створювати перешкоди працівникові, що виконує роботу 
на підставі трудового договору із нефіксованим робочим 
часом, виконувати роботу за іншим трудовим договором 
в іншого роботодавця. 
Заробітна плата буде виплачуватися за фактично 
відпрацьований час чи за фактично виконану роботу. 
Мінімальна тривалість робочого часу протягом 
календарного місяця складе 32 години 

Джерело: побудовано автором за даними науковців 
 

Виходячи із наведених визначень фрілансу, можемо запропонувати 

визначення, що буде відповідно узагальнювати характеристики кожного з 

них. Фріланс – це вид діяльності людини, представлений в формі 

самозайнятості, що виражається в наданні послуг, переважно віддалено, на 

основах короткотермінового договору на певний перелік робіт між 

замовником і виконавцем, поза штатом підприємства. Фріласери – це особи, 

які надають ці послуги. 

Сьогодні фрілансери – це незалежні висококваліфіковані працівники, що 

не перебувають в штаті підприємства та самостійно надають послуги 

замовникам на основі використання інформаційно-комунікаційних 

технологій, без укладень довгострокового трудового договору [1, с. 376]. 

Займаються фрілансом, зазвичай, представники творчих професій, 

зокрема, письменники, журналісти, художники, фотографи, дизайнери та 

спеціалісти IT (веб-дизайнери, веб-розробники, контент-менеджери, 

адміністратори сайтів й інші представники подібних професій. Серед 

фрілансерів є багато архітекторів, маркетологів, інженерів, спеціалістів із 

реклами. Але, навіть не володіючи потаємними знаннями в сфері дизайну, 

web-дизайну, програмування або маркетингу, все рівно можна знайти 

можливість для роботи фрілансером, зокрема, як приклад: перекладацька 

робота, написання студентських робіт на замовлення, коректорська робота, 

рерайтинг і копірайтинг тощо. Фріланс – це співробітництво із роботодавцем 

на тимчасовій чи постійній основі, що здійснюється через інтернет. А це 

означає, що зазначена робота чи проект здійснюється на території виконавця, 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку та 

інклюзивного економічного зростання», Суми, 29 – 30 листопада 2023 р. 

63 

але не роботодавця. В цьому випадку фрілансер, він же виконавець, має 

свободу дій, відповідно виконує роботу чи проєкт у зручний для нього час і 

зручним для нього способом. Однією з головних переваг даної неформальної 

зайнятості є те, що фрілансери беруть такі роботи, які їх задовольняють, 

беруть такі замовлення, які їх влаштовують та є для них цікавими. Для 

багатьох фріланс це не тільки вид заробітку віддаленої роботи, але і спосіб 

життя і мислення, свобода дій і відсутністю жорстких регламентів. Це – 

відступ від громадської думки і стереотипів, вільний шлях [3, с. 23]. 

Поширеною справедливо є думка, що фріланс – це вибір та прерогатива 

нового покоління – молоді. Із одного боку, молодим людям без досвіду 

роботи складно знайти традиційне робоче місце, яке ще і задовольняло б їх. 

Із іншого боку, свобода та незалежність, що дає дистанційна зайнятість, 

також більше імпонує молоді. Та і виросло це покоління із комп’ютерами та 

гаджетами, отже така робота для них звична та цікава. Більшість фрілансерів 

в світі – особи віком до 35 років. Середній вік фрілансера в Україні складає 

26 років [2]. 

В Україну загальносвітовий тренд фрілансу прийшов із певною 

затримкою. Фахівці нашої держави довго придивлялися до такого способу 

заробити, бо недовіряли йому. Але посткризовий ринок праці так й не зміг 

показати відчутне зростання, все це й спонукало співвітчизників працювати 

нелегально. Багато жителів країни навіть й не знають про існування даного 

поняття. Дехто ототожнює поняття «індивідуальний підприємець» і 

«фрілансер», але їх слід розмежовувати. Фрілансер – це спеціаліст певного 

роду, а індивідуальний підприємець виступає часто в ролі роботодавця та 

може мати власних співробітників. 

Можемо констатувати, що фріланс, зародившись в США, дедалі 

поширився серед інших країн. За даними дослідження, проведеного 

фахівцями Freelancers Union і CEO Elance-oDesk, приблизно 55 млн. 

американців вже є фрілансерами – це майже 35 % всіх трудових ресурсів 

Америки. Науковці вважають, що до 2026 р. фрілансери складуть 70 % всього 

світового ринку праці. Оборот фрілансу збільшиться до 46 млрд. $ [11]. 

Щорічні темпи зростання числа фрілансерів із України на світовому 

ринку складає від 10 до 25 %. І справа не лише у складній економічній 

ситуації Україні. Згідно із даними регулярних соцопитувань, вісім із кожних 

десяти співвітчизників, потерпає від хамства своїх начальників, мають 

безстрокові відпустки «за власний рахунок» та затримки з виплатами 

зарплати й давно вже хотіли б займатися фрілансом. Але не всі поки що 

мають сили й сміливість зважитися на даний радикальний крок, бояться 

численних ризиків та, як наслідок – розорення [3, c. 25]. Кожного року в 

країні отримують дипломи велика кількість молодих фахівців, але не всіх із 

них чекають робочі місця. Відповідно фрілансом можуть займатися усі, 
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незважаючи на вік та відсутність досвіду роботи. Головне – якісно та вчасно 

виконувати завдання. 

Отже, дистанційна робота активно поширюється Україною. Відповідно, 

з’явилися пропозиції щодо легалізації «дистанційної роботи», фрілансу, 

зокрема й роботи у мережі Інтернет. Мова йде про негативні моменти даного 

виду діяльності. Спеціалісти, наголошують, що дистанційні працівники часто 

працюють нелегально, відповідно на них не поширюються норми 

українського законодавства про соціальний захист. Законопроект, що 

торкається цих питань, був розроблений Міністерством соціальної політики. 

Мета, якої прагне досягти Мінсоцполітики, розробивши даний документ, ‒ 

забезпечити тим, хто дистанційно працює соціальний захист та врегулювати 

питання оплати праці даних співробітників [7]. 

Отже, розвиток інтернет-технологій, глобалізація ринку праці й 

можливість наймати персонал у режимі онлайн призвели до зростання 

популярності віддаленої (дистанційної) роботи.  
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